

“郭美美事件”从6月20日开始发酵，至今已过去20天，依然没有冷却的迹象。一个湖南女孩的炫富行为，迅速升级成一桩公共事件，致使中国红十字会陷入有史以来最大的信任危机。

实际上，因为内有法律缺失，外无监督制约，不仅是中国红十字会，中国各类社会组织一直都在权力、慈善和商业的漩涡中纠缠不清。

这恰恰说明：不独立，则无公信；不透明，则无慈善。

某种意义上，我们要感谢郭美美，正是她的出现，给了我们一个重新审视中国慈善事业的机会。

按照网络热点的一般传播规律，这一事件似乎可以画上句号了。但，能吗？当然不能！有关慈善的追问应该继续下去，让“郭美美事件”真正成为中国慈善体制改革的契机。

慈善江湖 红与黑

“郭美美式”公共问责

本报记者 张榕博

郭美美不是第一个在网络上炫富的女孩，也绝不会是最后一个。

她的艾玛仕名包可能只有一个是真的，身后的玛莎拉蒂跑车也是别人所赠。但郭美美却帮助公众还原出一个原生态的中国红十字会，有媒体甚至称她为中国的反腐事业做出了贡献，如美国《纽约时报》所言，“年轻貌美的郭美美的照片就像一颗颗手榴弹炸向中国的慈善事业”。

下一个“郭美美”什么时候出现？人们正在期待通过一个又一个“郭美美事件”的推动，让公益事业改革的车轮快速向前。

天上掉下个郭美美

炫富变成了“潜伏”，一个20

岁的女孩，一夜之间成了中国慈善事业的污点证人

“突然想哭；突然想吃雪糕；突然想到某个地方去；突然想喝醉；突然想一个人；突然想睡一觉；突然想死；突然想大喊；突然想离家出走；突然想失忆。”

7日夜晚，郭美美在她“出名”后第一次用手机发了只属于她自己的这段话；习惯性地配有一张图片，照片主角不再是她自己，而是一只长颈鹿。

郭美美是谁？

郭美美是一个20岁出头的湖南益阳女孩，身高163CM，体重40公斤。与单亲母亲辗转于湖南、深圳、北京，开过服装店，演过电视剧、唱过歌，甚至有人报

料她的手机号是1350158xxxx。

她是一个爱美的女孩，她喜欢拿起手机拍来拍去，贴在自己的微博上，就像所有20岁的年轻人一样。

在去年的新浪微博中，郭美美在照片上还显示着一个素颜、衣着普通，甚至有点土气的女孩。她的记录中只有母亲、小狗、学习、演戏。但不到一年的时间里，郭美美住上了豪华别墅，获赠了玛莎拉蒂跑车，出行坐头等舱，骑德国纯种马。

“收拾好出门洗车，跟姐妹们吃饭，美一个……我现在很想养只狗狗或猫猫……可是每天还要游泳上英语课，还要学习当红十字会总经理。”

6月20日，当郭美美还在微

博上为吃烧烤流口水时，网友“新疆杨云”在自己的微博上发布了一条信息：一个经过新浪微博实名认证的网友郭美美，年仅20岁就当上了“中国红十字商会总经理”，开着百万跑车，住着亿万豪宅。

这条消息立刻在网络中以几何倍数的速度传开，随后新浪和腾讯两家网站的微博就有50万条相关信息出现。百度数据显示，关于郭美美的日均搜索次数从3.7万次猛增至23.7万次，其真实身份在各大社区引发激烈的讨论和猜测。而随后的几天，她大部分个人信息被公布在了网上。

此时，郭美美不再是她自己，而是线索和证据。一个20岁

的女孩，一夜之间成了中国慈善事业的污点证人。

“我不是公众人物，我只是在微博上与我的朋友分享喜怒哀乐，我所在的公司与红十字会有合作关系，简称红十字商会，我们负责与人身保险或医疗器械等签广告合约，将广告放在红十字会为老百姓服务的医疗车上。之前也许是名称的缩写造成大家误会。抱歉。”

但随后，这条微博被删除，她改口称，自己的身份是“演员”，“红十字商会总经理”的头衔是杜撰的。

这条信息成为迄今牵出所有商红会信息的索引。

(下转B02版)

人们期待通过一个又一个“郭美美事件”的推动，让公益事业改革的车轮快速向前。

□“都是农民工，何苦为难他”

□“最牛校长”之死

□谁将是第70亿个地球人

B04·读人

B05·读道

B08·探索